

羊城晚报
财经趋势榜

历数2019财经江湖123456 窥探2020新年新“钱景”



A股创业板指涨幅全球第1 今年大涨超四成

羊城晚报记者 戴曼曼

今年领涨了！曾经压抑的A股今年扬眉吐气大翻身。羊城晚报记者对比今年全球主要股指表现发现，截至12月25日，创业板收于1784.39点，今年以来累计涨幅达到42.69%，成为全球主要股票市场指数中的涨幅冠军。

据不完全统计，今年同期，全球主要市场指数涨幅大部分在20%~30%之间，截至12月25日16:00，道琼斯工业指数涨幅为22.24%，标准普尔涨幅为28.58%，德国dax指数涨幅为25.97%，日经225指数涨幅为18.83%，法国CAC40涨幅为27.46%，均低于创业板指数涨幅。记者注意到，除了创业板指领跑全球主要股指之外，A股其他指数2019年的表现也相当不错：截至12月25日，上证指数涨幅为19.57%，深成指涨幅为41.30%，中小板指涨幅为38.31%。

业绩的改善是支撑创业板今年跑赢全球的基础。当前科技创潮下，创业板集中了不少各科技术公司，表现亮眼并不令人意外。数据显示，前三季度创业板公司业绩持续改善，平均每家公

司实现营业收入13.80亿元、营业利润1.47亿元，同比分别增长10.01%、9.76%。

创业板改革预期的不断强化也是重要原因。就在12月22日，《中共中央 国务院关于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展的意见》印发，意见指出，鼓励符合条件的民营企业在科创板上市。深化创业板、新三板改革，服务民营企业持续发展。

作为科创板后下一个注册改革的领头兵，如何把握创业板改革带来的政策红利，可以作为明年投资者重点关注的方向。

创业板年内的表现只是A股今年市场的一个“缩影”，A股市场也成为近年来全球表现最好的一个资本市场。前海开源基金董事总经理杨德龙就断言，未来十年将是我国资本市场大发展的十年，A股市场将迎来“黄金十年”的机会。

年末，作为投资者的根本大法，证券法修订草案迎来四审，业内人士认为，证券法修订将优化制度供给，进一步明确资本市场改革发展方向。

双11淘宝直播成交近200亿 “全民直播”时代到来

羊城晚报记者 沈钊

直播带货在2019年究竟有多火？直播带货含金量有几何？在今年的天猫双11，淘宝直播的爆发成为品牌最大增长点：开场63分钟，淘宝直播引导的成交额就超过去年双11全天；8小时55分，淘宝直播引导成交已破100亿元；双11全天，淘宝直播带动成交近200亿元，超过50%的品牌商家都抓住淘宝直播的新风口，以数字化方式迈上增长的快车道。

直播技术的创新，使传统“货对人”的销售模式变成了“人对人”，商家可以即时与用户互动、在线答疑，全面展示商品，甚至在线试用，购物形式和体验都变得空前丰富和有趣，给电商企业带来新的流量入口的同时，解决了电商企业用户沉淀难、粉丝黏性不高等问题，这使得直播带货日渐火爆。

而随着如“口红一哥”李佳琦直播5分钟卖出15000支口红，“带货女王”薇娅直播2小时销售额超2.67亿元等直播带货“神话”诞生，越来越多的行业开始想在直播带货热潮中分一杯羹。除了美妆、服饰、食品等行业，家电、汽车等几乎所有行业都用上直播，江西会昌县副县长直播销售当地的脐橙、

桔柚、南瓜等农特产品，当场成交13381单，销售额超65万元；宁波市中级人民法院与线上拍卖平台联合开展司法网拍直播活动，仅1小时成交额便破亿元……

而与直播带货交易火爆的场景相对应的，却是网红与平台规则意识的普遍缺失，因直播带货导致产品存在严重质量问题，售假、刷量而引发关注的事情时有发生。有行业专家指出，监管部门要针对电商制定相应条例，推出专门针对于短视频或者直播的法律法规，对直播平台或者购物平台起到监督监管责任。

网经社电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青在接受羊城晚报记者采访时表示，直播电商已走过了之前的“野蛮”生长时期，进入到现在的重塑的阶段，主播、产业链上下游的资源有待进一步整合，需要有通过相对统一的标准，协调产业角色之间的分工、衔接，从而规范行业以及提高整体效率和品质。

莫岱青认为，电商直播成为淘宝、京东、蘑菇街、快手、抖音等各大平台角逐的新方式，未来会因为流量的驱动越来越分化，走出各自特有的模式。

30多家银行理财子公司跑步入场 资管业进入承前启后时代

羊城晚报记者 戴曼曼

资管新规出台后，理财子公司正在以加速度迈进。去年12月26日，银保监会正式批准建设银行、中国银行设立理财子公司申请，银行理财子公司开始进入公众视野。截至目前，据羊城晚报记者不完全统计，已有30多家银行发布公告成立理财子公司，其中开业的有9家，因此2019年也被称为理财子公司元年。

包括工农中建交以及邮储6家国有银行的理财子公司已“到齐”开业，招行、光大银行、兴业银行等股份行的理财子公司也已开业。

据悉，已开业的理财子公司的筹建和开业开始“加速度”。20日，金融对外开放再落一子——第一家外资控股的理财子公司来了。

对于普通投资者来说，最关心的是，银行的理财子公司到底提供什么类型的产品？应该如何购买？从统计数据来看，其产品依然是固收类为主，银行APP依然是购买的主力渠道。

根据普益标准的统计，截至12月19日发行的理财产品，仍以固定收益类产品为主，固收类产品已发行221款，占比达66%。从产品期限来看，相较于传统银行理财产品，理财产品期限普遍偏长，1年以上期限的产品占比达到68%。

10月21日，工商银行发布

公告，从10月19日至11月23日期间，将182款由工行发行运作的产品分批迁移至工银理财；11月25日，交通银行也将发布公告，将于12月22日将交通银行发行的部分理财产品交由交银理财管理，两行移交的均为符合资管新规的净值型理财产品。

在不少业内人士看来，2019年是资管新规发布之后中国资产管理行业转型和过渡的关键一年，是理财时代承前启后、继往开来的重要节点。行业净值转型加速推进，理财子公司批覆，都意味着资产管理行业正式进入了新时代。

近期，理财子公司的筹建和开业开始“加速度”。20日，金融对外开放再落一子——第一家外资控股的理财子公司来了。

中国银保监会在官网宣布，批准东方汇理资产管理公司和中银理财有限责任公司在上海合资设立理财公司，东方汇理资管出资比例为55%，中银理财出资比例为45%，这也是第一家由外方控股的理财公司。

银保监会透露，目前还有其他国际资管机构正在与有关银行理财子公司沟通，协商合资设立外资控股的理财公司。有消息显示，全球最大资管公司贝莱德、新加坡主权财富基金淡马锡将与建设银行在中国组建一家资管合资公司，开展资产管理业务。

本版制图/李金宝

策划统筹：李卉

2019年即将挥手离去，2020年招手而来。2019年的财经大事即将装订成册，辞旧迎新之际，羊城晚报记者尝试用123456串起一年的财经风云，同时管窥未来。回顾过往是为了更好地走向未来，开往2020年的发动机即将启动，一路前行，未来可期，让我们一起迎接新年新“钱景”。



30多家银行理财子公司跑步入场 资管业进入承前启后时代

羊城晚报记者 戴曼曼

中国大约有300个“市”

2800多个“县”

约40000个“乡镇”

“下沉市场”
既是增量市场
也是大众市场

用户规模6.7亿

每天使用手机超5小时

可能月入低于5000元，但很多人有车有房



4分钱的医保“灵魂砍价”刷屏 让老百姓用得起药 用上好药

羊城晚报记者 陈泽云

“4.4元的话，4太多，中国人觉得难听，再降4分钱，4.36，行不行？”——2019年年底，一段“灵魂砍价”视频在网上流传，视频里的砍价金句来自全国人大会议中心的医保价格谈判现场，锱铢必较、分毫必争的双方，分别是国家医保局组建的医保专家团和药企的谈判代表。

这场“圈粉无数”的谈判是我国建立医疗保险制度30年以来最大规模的一次“对战”：150个谈判药品中，共有97个药品谈判成功，价格平均降幅达60.7%，其中包括22个抗癌药，7个罕见病用药，14个糖尿病、乙肝、丙肝、风湿、关节炎等慢性病用药，4个儿童用药。

上述价格谈判的最终目的正在于让老百姓用上好药、用得起药。羊城晚报记者注意到，今年以来，国家各部门推行一系列政策，如实施仿制药一致性评价、推进药品集中招标采购、将用量大的药品纳入重点监控，以及创新药物的医保价格谈判，实现了大刀阔斧“砍药价”。

其中，今年4月，首轮带量采购在广州等11个城市落地，共涉及25个药品，包括22个通过了一致性评价的仿制药和3个原研药，这25个药品的平均降价幅度52%；今年9月，药品集中采购在全国迎来全面扩容，25个试点药品在原来的中标价基础上降25%，患者

无须再到11个试点市买药；今年12月，第三轮医保谈判结果出炉，在一次次“灵魂砍价”交锋中，97个药品谈判成功……

药品降价给老百姓带来了哪些实在的好处？以免疫治疗药物修美乐为例（适应症包括类风湿关节炎、强直性脊柱炎、银屑病、多关节型幼年特发性关节炎），该药品从2012年开始，连续7年位居全球销售额榜首，被称为“药王”。

以两周一剂的用量计算，降价前，一剂修美乐价格在7600元以上，患者年需花费近20万元左右。经过此次谈判，其成功以低价进入医保药品准入名单，最后价格为1290元，降幅高达83%。

实际上，在业内看来，“降药价”已成此轮深化医改的突破口。随着此前两年取消药品加成和推行流通领域两票制落地，步入2019年以来，降价的重心已经转向药企端，带量采购和国家医保准入谈判，成为降低药企出厂价的重要政策手段。

药价明年还会怎么走？粤开证券分析认为，在带量采购与医保谈判下，药企销售端以价换量、以量补价，弱化销售，更聚焦创新研发；国家医保局作为医疗最大支付方的身份得到彰显，医保基金腾笼换鸟，为医保药品结构调整打开腾挪空间；而患者作为医疗最终需求方，受益最大，药价长期下降趋势已经形成。

5G落地 万物互联将启

商机无限广东发力领跑

羊城晚报记者 林曦

在2019的科技界，5G当仁不让是最大的热点。2019年是5G元年，随着10月31日我国5G正式商用，越来越多的5G应用场景落地在人们身边。

对于广大老百姓来说，买一部5G手机是最直接体验5G的路径。工信部11月的数据显示，目前我国5G套餐签约用户已达87万户。5G手机的价格也随着5G手机出货量的增长而日渐“平价”。有业内人士指出，到明年，5G手机的大部机型将在2000~3000元。

5G带来商机无限，广东在5G落地方面堪称领跑。近日，广东省工信厅公布的最新数据显示，预计今年年底，广东5G基站将达到3.48万座。截至11月底，全省已建成5G基站32285座，居全国第一，其中，广州建成14716座，深圳建成13488座。

激动人心的5G应用场景也相继落地。12月14日，全球首场5G

沉浸式音乐盛典——神武第十三届音乐盛典咪咕汇在广州唱响。全球24小时5G直播，现场的20多台4K高清摄像头、VR全景摄像头将台前幕后种种细节捕捉下来，通过5G网络传输至云端。现场坐在5G沉浸体验区的观众再也不用担心距离舞台太远，戴上专属VR眼镜和配备5G手机，瞬间拉近和明星的距离。

而此前在12月8日的2019广州马拉松上，广东移动与广州广播电视台合作，运用5G+4K+AI等新技术对广州马拉松赛事进行直播，首次完成了5G与广马两大热门IP的激情碰撞。

5G是万物互联的全新时代，也是数字经济转型升级的全新机遇。12月23日，全国工业和信息化工作会议在京召开。会议指出，今年网络强国建设取得扎实进展，正式启动5G商用，全国开通5G基站12.6万个，并力争2020年年底实现全国所有地级市覆盖5G网络。

消费下沉用户规模超6亿

小镇青年消费大爆发

羊城晚报记者 沈钊

“下沉市场”究竟有多大？中国大约有300个“市”，2800多个“县”，约40000个“乡镇”。除了少数一二线城市，剩下的均被称为“下沉市场”。根据Mob研究院日前发布的《2019“下沉市场”图鉴》，下沉市场用户规模达到6.7亿，用户体量占据超过一半的市场规模，可以说，“下沉市场”既是增量市场，也是大众市场。

“下沉市场”用户每天平均使用手机时间达到5个小时，足以扛起流量增长的大旗。最为重要的是，“下沉市场”的目标用户，虽然月入普遍低于5000元，但往往有车有房，每年实际可支配收入达四五万元，妥妥完胜一二线城市中的“假中产”。

羊城晚报记者梳理发现，2019年以来，各大互联网巨头对下沉市场的竞争愈演愈烈，其中“百亿元补贴”一词就是各方真金白银抢夺用户的直接表现。今年5月份，拼多多率先开启百亿补贴。百亿元补贴上线三个月后，拼多多公布Q2财报数据，其月活用户数量达3.66亿，年活跃用户更是增至4.483亿

人，增速惊人让行业为之侧目。

此后，京东、聚划算等也纷纷开启百亿补贴。在双12当天，刚刚上线的聚划算百亿补贴吸引了超过500万人次的访问，其中“下沉市场”用户同比成交增速高达41%。

“京东围绕下沉用户上线社交电商‘京喜’，主打性价比，聚焦下沉市场；苏宁小店和零售云业态在快速覆盖社区和乡镇两个下沉的消费场景，覆盖更多人群；在过去的两年中，淘宝新增用户超过2亿，其中超过70%来自下沉市场。”网经社电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青在接受羊城晚报记者采访时表示，低线城市的消费场景和下沉人群已经成为部分电商甚至电商巨头的重要消费增长点，“下沉市场”在未来还有很大的开拓空间。

有专家认为，争夺下沉市场已经成为了各互联网巨头的必然选择，也催生出了一批前景可观的创业公司，未来保险、教育、娱乐等服务领域都将是下沉市场的新的挖掘点，可能成为未来经济更稳定的、新的增长点。